
 

令和２年度ひとり親家庭へのアンケート調査結果の概要 

 

１ 調査目的 

   ひとり親家庭における生活実態や新型コロナウイルス感染症による生活への影響などを把握

し、今後の本市の取組みの参考とするもの。 

 

２ 調査時期 

   令和２年７月２２日～１０月３１日 

 

３ 調査対象 

ひとり親家庭等医療費受給者証の対象者 １,９０４人 

 

４ 調査方法 

ひとり親家庭等医療費の受給対象者へ、受給者証の送付に合わせ、アンケート調査を依頼。 

無記名方式によるスマートフォン等からの回答。 

 

５ 回答数と回収率 

   回答数：２６１人 （ 回収率：１３．７％ ） 

 

６ 調査結果概要 

１）生活実態について 

仕事をしている人は９１％（うち、正社員が４２％、非正規・パートが５５％）。 

そのうち、２５％の人が転職希望意思あり。資格取得に興味がある人は５７％。 

養育費の受取のある人は２２％。実家等から金銭的援助のある人は３％。 

仕事、子育て、金銭などの悩みを抱えている人は７８％。今の生活を改善したいと考えてい

る人は５９％。 

 

 ２）新型コロナウイルスの影響について 

収入に影響があったとの回答は４１％。休校の影響で食費が増えたとの回答は７０％。 

緊急小口資金などの公的貸付を利用した人は５％。 

家庭でのコロナ対策としては、食費の節約や自分の買い物を減らすなどの回答が多くあった。 

  

３）前回調査結果との比較・傾向                   〔単位：％〕 

項 目 区 分 前回（H28） 今回（R2） 増△減 

仕 事 仕事をしている 87.4 91.2   3.8 

就業形態 
正社員・正規職員 37.5 42.0   4.5 

臨時・パート 55.2 54.6 △0.6 

転 職 希望あり 29.8 24.8 △5.0 

養育費 受取あり 23.9 21.8 △2.1 

収 入 

5 万円以下  6.2  6.1 △0.1 

5～10 万円 20.0 10.7 △9.3 

10～15 万円 41.1 34.1 △7.0 

15～20 万円 22.4 34.9  12.5 

20 万円以上 10.3 14.2   3.9 

仕事をしている人の割合は若干増えた。就業形態については、正職員・正規職員が増加傾向。

転職希望のある人はやや減った。養育費については受取のある人が若干減った。収入について

は、１５～２０万及び２０万以上の世帯が増え、１５万円未満の世帯割合が減少。 

資料５ 



令和２年度ひとり親家庭へのアンケート調査
設問 回答 回答数 総数 割合

⺟⼦家庭 250 95.8%
父⼦家庭 10 3.8%
その他 1 0.4%
死別 14 5.4%
離婚 221 84.7%
行方不明 1 0.4%
未婚 28 10.7%
配偶者の障害 1 0.4%
その他 4 1.5%
１０歳代 7 2.7%
２０歳代 18 6.9%
３０歳代 88 33.7%
４０歳代 119 45.6%
５０歳代 29 11.1%
６０歳以上 0 0.0%
高校卒業 47 18.0%
高校生 53 20.3%
中学生 50 19.2%
⼩学４〜６年生 43 16.5%
⼩学１〜３年生 35 13.4%
３〜６歳 25 9.6%
０〜２歳 8 3.1%
⼦どもは１人 121
高校卒業 14
高校生 24
中学生 29
⼩学４〜６年生 28
⼩学１〜３年生 25
３〜６歳 14
０〜２歳 6
⼦どもは２人 107
高校卒業 2
高校生 5
中学生 8
⼩学４〜６年生 3
⼩学１〜３年生 6
３〜６歳 8
０〜２歳 1

【1】家族構成について: 261

269

261

261

【2】ひとり親等になった理由について:

【3】受給者の方の年齢について
(令和２年７月１日現在)

【4】１番年上のお⼦さまの年齢につい
て：
1番年上のお⼦さまの年齢について教えて
ください。

【5】２人目のお⼦さまの年齢について：
２人目のお⼦さまの年齢について教えてく
ださい。

【6】３人目のお⼦さまの年齢について：
３人目のお⼦さまの年齢について教えてく
ださい。



令和２年度ひとり親家庭へのアンケート調査
設問 回答 回答数 総数 割合

⼦どもは３人 29
高校卒業 1
高校生 0
中学生 0
⼩学４〜６年生 2
⼩学１〜３年生 1
３〜６歳 0
０〜２歳 0
⼦どもは４人 3
高校卒業 1
高校生 0
中学生 0
⼩学４〜６年生 0
⼩学１〜３年生 0
３〜６歳 0
０〜２歳 0
⼦どもは５人 0
高校卒業 0
高校生 1
中学生 0
⼩学４〜６年生 0
⼩学１〜３年生 0
３〜６歳 0
０〜２歳 0
仕事をしている 238 91.2%
仕事をしていない 23 8.8%
実家等の金銭的援助を受けている 9 3.4%
養育費を受け取っている 57 21.8%
児童扶養手当を受けている 184 70.5%
生活保護を受けている 4 1.5%
正社員 100 42.0%
非正規・パート 130 54.6%
求職中 0 0.0%
休職中 2 0.8%
自営業 5 2.1%
仕事はしていない 1 0.4%

【11】現在の仕事について：
雇用形態について、お選びください。

238

515

【7】４人目のお⼦さまの年齢について：
４人目のお⼦さまの年齢について教えてく
ださい。

【8】５人目のお⼦さまの年齢について：
５人目のお⼦さまの年齢について教えてく
ださい。

【9】６人目のお⼦さまの年齢について：
６人目のお⼦さまの年齢について教えてく
ださい。

【10】現在の生活状況について：
該当するもの全てにチェックをしてくださ
い。



令和２年度ひとり親家庭へのアンケート調査
設問 回答 回答数 総数 割合

事務 61 25.6%
販売 25 10.5%
飲食 11 4.6%
製造・建設 18 7.6%
保育・教育関係 7 2.9%
流通 9 3.8%
情報通信 0 0.0%
医療・福祉 50 21.0%
サービス業 25 10.5%
その他 32 13.4%
転職希望がある 59 24.8%
今の仕事を続けたい 163 68.5%
仕事をやめたい 16 6.7%

【14】転職希望がある方へ：
希望する仕事の内容を教えてください。

自由記述

ある 115 44.1%
ない 111 42.5%
話をきいて考えたい 35 13.4%
すぐに資格をとり、就職に繋げたい 46 17.6%
いずれ資格を取得し、働きたい 83 31.8%
資格取得する気はないが、すぐに働きたい 5 1.9%
資格取得には興味がない 18 6.9%
５万円未満 16 6.1%
５万円以上１０万円未満 28 10.7%
１０万円以上１５万円未満 89 34.1%
１５万円以上２０万円未満 91 34.9%
２０万円以上 37 14.2%
ある 16 6.1%

ない 245 93.9%
ある 203 77.8%
ない 58 22.2%
金銭面 174 66.7%
⼦育て 125 47.9%
仕事 122 46.7%
人間関係 55 21.1%
その他 46 17.6%
ある 155 59.4%
ない 48 18.4%

【17】１か月の収入（養育費、各種手当含
む）について：
養育費、各種手当を含む、1カ月当たりの
平均手取り収入をお答えください。

【19】悩みについて：
現在、悩み事はありますか。

【18】ライフラインについて：
1年以内に電気･ガス･水道が止まったことがあります
か。

【20】悩み事の内容について：
悩みがある方へお尋ねします。どんな悩み
事ですか。

【21】今の生活について：
今の生活で改善したいことはありますか。

【12】仕事の内容について：
最も近いものをお選びください。

【13】希望の仕事について：
最も近いものをお選びください。

【15】資格について：
とりたい資格はありますか。

【16】資格に関するこども課の支援について：
こども課には自立支援教育訓練給付金、高等職業訓練
促進給付金や高等学校卒業程度認定試験合格支援事業
など就職に有利な資格取得支援がありますが、それら
を利用し就職する意思はありますか。

238

238

261

152

261

261

261

522

203



令和２年度ひとり親家庭へのアンケート調査
設問 回答 回答数 総数 割合

資格取得や自己研鑽 84 32.2%
職場、地域や身内との関係 82 31.4%
国や地方自治体などの社会制度の改善 75 28.7%
収入がかなり減った 29 12.2%
収入がやや減った 68 28.7%
収入に影響はなかった 140 59.1%
緊急⼩口資金（帯広市社会福祉協議会） 7 2.7%
総合支援資金（帯広市社会福祉協議会） 2 0.8%
住宅確保給付金（自立相談支援センターふらっと） 0 0.0%
⺟⼦・父⼦・寡婦 福祉資金貸付金（⼗勝総合振興局） 3 1.1%
どれも利用していない 87 33.3%
食費の節約 73 28.0%
光熱費の節約 51 19.5%
自分の買い物を減らす 84 32.2%
⼦どもの買い物を減らす 38 14.6%
貯金の切り崩し 47 18.0%
交際費を減らす 50 19.2%
知人等にお金を借りる 7 2.7%
⼦どもの預け先がなく、⼦どもだけで留守番をさせること 56 21.5%
預け先はあったが、感染が不安だった 49 18.8%
給食がないことにより栄養面に不安があった 86 33.0%
⼦どもの日中の遊び場がないこと 116 44.4%
⼦どもの学習に遅れがでること 155 59.4%
⼦どもの運動不足 174 66.7%
食費が増えた 184 70.5%
特になかった 0 0.0%

※複数回答可能な項目の割合については、回答総数２６１に占める割合とした。

【26】学校等の休校中に困ったことについ
て：
新型コロナウイルスの影響で学校等が休校
になった際に困ったことが、ありましたら
全て選んでください。

【22】改善したい内容について：
改善したいことがある方へお尋ねします。解決
策としてどのようなことを考えていますか。

【23】新型コロナウイルスの影響について：
収入について、最も近いものをお選びくださ
い。

【24】各種資金の支援について：
新型コロナウイルスの影響で収入に影響の
あった人にお聞きします。次の援助を受け
ましたか。

【25】生活維持のための工夫について：
新型コロナウイルスの影響で収入に影響の
あった人にお聞きします。生活維持のため
に工夫されていることはありますか。あて
はまるものを全てお選びください。

820

99

350

241

237


